
ROK XXV nr 1241 

14.05.2023 R. 
VI NIEDZIELA WIELKANOCNA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kościół św. Jana) i 18:00  

KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 

NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

ŚWIĘTY ANDRZEJ BOBOLA, PATRON POLSKI 

Andrzej urodził się 30 listopada 1591 r. w Strachocinie 
koło Sanoka. Pochodził ze szlacheckiej rodziny, bardzo 
przywiązanej do religii katolickiej. Nauki pobierał 
w szkole jezuickiej w Wilnie. Zdobył umiejętność wymowy 
i doskonałą znajomość języka greckiego, co ułatwiło mu 
w przyszłości rozczytywanie się w greckich ojcach Kościo-
ła i dyskusje z teologami prawosławnymi.   
31 lipca 1611 r. wstąpił do jezuitów w Wilnie przechodząc 
następnie wszystkie etapy formacji jezuickiej.  
Dane mu było pracować między innymi w Brunsberdze 
(Braniewie), w stolicy Warmii, a potem w Pułtusku, Nie-
śieżu, Wilnie, Bobrujsku, Połocku, Łomży. 
Andrzej wyróżniał się żarliwością o zbawienie dusz. Był 

niezmordowany w głoszeniu kazań i w spowiadaniu. Mieszkańcy Polesia żyli 
w wielkim zaniedbaniu religijnym. Szerzyła się ciemnota, zabobony, pijań-
stwo. Andrzej chodził od domu do domu i nauczał. Wielu prawosławnych 
przeszło na katolicyzm. Jego gorliwość była powodem wrogości ortodoksów, 
a w czasie wojen kozackich przerodziła się w nienawiść. 
Pińsk był miastem pogranicza Rusi i prawosławia, dlatego często był miej-
scem walk, zatargów i przechodził z jednych rąk do drugich. W 1657 r. 
Pińsk jest w rękach polskich i jezuici wracają do normalnej pracy, ale już 
w maju tego samego roku Kozacy ponownie najeżdżają Polskę i Pińsk zajmu-
je oddział kozacki. Andrzej zostaje schwytany. Z Andrzeja zdarto sutannę, 
na pół ubranego zaprowadzono pod płot, przywiązano do słupa i zaczęto bić 
nahajami. Ani namowy, ani krwawe bicie nie złamało Andrzeja, nie wyrzekł 
się wiary, Oprawcy upletli z gałęzi wierzbowych koronę na wzór Chrystuso-
wej i włożyli ją na jego głowę, policzkowano go, wybito mu zęby, wyrywano 
mu paznokcie i zdarto skórę z górnej części ręki. Kiedy oprawcy odwiązali 
Andrzeja, okręcili go sznurem, a dwa jego końce przymocowali do siodeł. An-
drzej musiał biec za końmi, popędzany kłuciem lanc. W rzeźni rozłożono go 



W dzisiejszej Ewangelii Jezus wskazuje nam drogę do poznania Jego 
Ojca – Boga oraz do głębszego poznania Jego samego. Ta droga jest dla 
każdego z nas, kto pragnie Jezusa i Jego Ojca. Tą drogą do głębszego 
poznania Boga i Jego Syna Jezusa jest życie według Bożych przykazań. 
Świat dzisiejszy odrzuca przykazania Boże, chce je przestrzegać wybiór-
czo, dyskutuje z nimi. Dlatego również nam trudno jest żyć w zgodzie 
z przykazaniami Bożymi. 
By nie zboczyć z tej wskazanej przez Jezusa drogi i głębiej poznać Chry-
stusa, pomaga nam Duch Święty – Duch Prawdy dany przez Boga jako 
Pocieszyciel, Obrońca i Orędownik w chwilach trudności i cierpienia. 
Bóg nie zostawi nas samych. Ta szczególna obecność Parakleta – Du-
cha Pocieszyciela w życiu duchowym przejawia się w modlitwie i nie tyl-
ko sprawia, że chrześcijanin się modli, ale prowadzi go wewnętrznie na 
modlitwie, uzupełniając nieumiejętność modlenia się.  
Bóg, udzielając się człowiekowi, przemienia go wewnętrznie, sprawia, że 
żyje już według owoców Ducha, którymi są miłość, radość, pokój, cier-
pliwość, dobroć, wierność, łagodność, opanowanie. W ten sposób Duch 
Święty wiedzie go do świętości. 
Jezus wzywa nas na otwarcie się na Ducha Prawdy. 
Nierozsądnym jest ten, kto nie wierzy w Boga i kto nie zachowuje Bo-
żych przykazań. 

Małżeństwo z Róży Różańcowej rodziców za dzieci 

KOMENTARZ DO EWANGELII 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Jeżeli Mnie miłujecie, będziecie zachowywać moje 
przykazania. Ja zaś będę prosił Ojca, a innego Pa-
rakleta da wam, aby z wami był na zawsze – Du-
cha Prawdy, którego świat przyjąć nie może, po-
nieważ Go nie widzi ani nie zna. Ale wy Go znacie, 
ponieważ u was przebywa i w was będzie. 
Nie zostawię was sierotami. Przyjdę do was. Jesz-
cze chwila, a świat nie będzie już Mnie widział. Ale 
wy Mnie widzicie; ponieważ Ja żyję, i wy żyć bę-

dziecie. W owym dniu poznacie, że Ja jestem w Ojcu moim, a wy we 
Mnie i Ja w was. 
Kto ma przykazania moje i je zachowuje, ten Mnie miłuje. Kto zaś Mnie 
miłuje, ten będzie umiłowany przez Ojca mego, a również Ja będę go mi-
łował i objawię mu siebie». 

EWANGELIA NA NIEDZIELĘ (J 14,15-21) 



ŚWIĘTY ANDRZEJ BOBOLA, PATRON POLSKI (CZ. 2) 

na stole i przypalano ogniem. W miejscu tonsury wycięto mu ciało do kości 
na głowie, na plecach wycięto mu skórę w formie ornatu, rany posypywano 
sieczką, odcięto mu nos, wargi, wykłuto mu jedno oko. Kiedy z bólu i jęku 
wzywał stale imienia Jezus, w karku zrobiono otwór, wyrwano mu język 
u nasady i powieszono go twarzą do dołu. 16 maja 1657 r. Andrzej uderzony 
szablą w głowę zakończył męczarnie.  
Gdy Kozacy wycofali się z miasta ciało Męczennika przeniesiono do miejsco-
wego kościoła, a potem do Pińska i pochowano w podziemiach kościoła 
klasztornego. Po latach o miejscu pochowania Andrzeja zapomniano. 
16 kwietnia 1702 r. Andrzej ukazał się rektorowi kolegium pińskiego 
i wskazał, gdzie w krypcie kościoła pod ołtarzem głównym znajduje się jego 
grób. Ciało znaleziono nietknięte, mimo że spoczywało w wilgotnej ziemi. By-
ło nawet giętkie, jakby niedawno zmarłego człowieka. Zaczęły się mnożyć 
łaski i cuda. Od 1712 r. podjęto starania o beatyfikację. Kasata jezuitów, 
wojny, i rozbiory przerwały te starania. Ponownie Andrzej ukazał się w Wil-
nie w 1819 r. dominikaninowi, o. Korzenieckiemu i przepowiedział wskrze-
szenie Polski (będącej wówczas pod zaborami) i to, że zostanie jej patronem. 
Ku radości Polaków beatyfikacja miała miejsce dnia 30 października 1853 
roku. W 1820 r. jezuitów usunięto z Rosji, a opiekę nad ciałem Świętego ob-
jęli pijarzy (1820-1830). Relikwie przeniesiono do kościoła dominikanów, 
a po ich wydaleniu (1864) straż nad kościołem i relikwiami przejęli kapłani 
diecezjalni. W 1922 r., po wybuchu rewolucji, ciało zostało przeniesione do 
Moskwy do muzeum medycznego. W roku 1923 na prośbę Stolicy Apostol-
skiej Moskwa zwróciła szczątki bł. Andrzeja. Przewieziono je do Watykanu 
do kaplicy św. Matyldy, a w roku 1924 do kościoła jezuitów w Rzymie 
Il Gesu. 17 kwietnia 1938 r. w uroczystość Zmartwychwstania Pańskiego, 
Pius XI dokonał kanonizacji bł. Andrzeja W 1938 r. relikwie św. Andrzeja 
zostały przewieziono do kraju, gdzie w ielu miejscach oddawano cześć świę-
temu Męczennikowi. Relikwie spoczęły w warszawskiej katedrze w srebrno-
kryształowej trumnie-relikwiarzu w kaplicy jezuitów przy ul. Rakowieckiej. 
W 1939 r. relikwie zostały przeniesione do kościoła jezuitów na Starym Mie-
ście. Podczas pożaru tego kościoła trumnę przeniesiono do dominikańskiego 
kościoła św. Jacka, by w 1945 r. przenieść ją ponownie do kaplicy przy 
ul. Rakowieckiej, gdzie do dziś szczątki doznają czci w nowo powstałym ko-
ściele św. Andrzeja Boboli. Z okazji 300-letniej rocznicy śmierci św. Andrzeja 
papież Pius XII wydał encyklikę, wychwalając Męczennika. 

W kwietniu 2002 r. Kongregacja Kultu Bo-
żego i Dyscypliny Sakramentów, przychyla-
jąc się do prośby Prymasa Polski kard. Jó-
zefa Glempa, nadała św. Andrzejowi Boboli 
tytuł drugorzędnego patrona Polski. Od tej 
pory obchód ku jego czci podniesiony został 
w całym kraju do rangi święta. Uroczystego 
ogłoszenia św. Andrzeja Boboli patronem 
Polski 16 maja 2002 r. dokonał kard. Józef 
Glemp w Warszawie podczas Mszy świętej 
w sanktuarium ojców jezuitów, w którym 

są przechowywanie relikwie Świętego,  
  

ks. Krystian (na podstawie opisu ze strony brewiarz.pl) 



PIERWSZA KOMUNIA ŚWIĘTA, CZYLI PO RAZ PIERWSZY 

W najbliższym czasie w naszej i 

wielu innych parafiach dzieci 

będą przystępowały do 
„Pierwszej Komunii Świętej”. 

Korzystając z tej okazji chciał-

bym poruszyć temat używanej 

terminologii, która zapewne dla 

wielu wiernych jest oczywista, 

ale wciąż czasem błędnie jest 
interpretowana. 

Czasem obserwujemy, że 

„Pierwsza Komunia święta” jest 

przeżywana uroczyście i 

z wielka pompą. Ale już w na-
stępnych dniach, miesiącach czy następnych latach niektóre rodziny, a wraz z 

nimi i dzieci nie przywiązują już wagi do tego, aby często przystępować do stołu 

Pańskiego, czyli do Komunii świętej. Niejednokrotnie jest to spowodowane lekce-

ważącym stosunkiem do wiary, moralności oraz więzi z Bogiem i Kościołem. Jed-

nak czasem problemem jest błędne rozumienie nazwy „Pierwsza Komunia świę-

ta”, którą rozumieją w ten sposób, że ta „pierwsza” jest sakramentem, a 
„następne” już nim nie są. Otóż nie ma takiego sakramentu „Pierwsza Komunia 

święta” (nie znajdziemy takiej nazwy sakramentu ani w katechizmie, ani w mo-

dlitewnikach), jest najzwyczajniej „Komunia święta”, bo każde przyjęcie Ciała lub 

Krwi Pana Jezusa jest sakramentem. Jeśli używamy w odniesieniu do tego pięk-

nego święta określenia „Pierwsza Komunia święta” to tylko w tym znaczeniu, że 
dziecko przyjmuje ją po raz pierwszy. W Dziejach Apostolskich (2,42) czytamy, że 

„trwali oni [uczniowie Jezusa] w nauce Apostołów i we wspólnocie, w łamaniu 

chleba i w modlitwach”. Łamanie chleba to jedna z pierwszych nazw Eucharystii 

i Komunii świętej wywodząca się z pierwotnej formy udzielania i przyjmowania 

Ciała Pana Jezusa, zaś określenie „trwali” oznacza, że była to ich stała praktyka. 
ks. Krystian   

Bierzmowanie - sakrament, który wraz z chrztem i Eucharystią należy do 
"sakramentów wtajemniczenia chrześcijańskiego", których jedność powinna 
być zachowywana.  Skutkiem bierzmowania jest specjalne wylanie Ducha 
Świętego, jak niegdyś stało się udziałem Apostołów w dniu Pięćdziesiątnicy. 
Przynosi wzrost i pogłębienie łaski chrzcielnej:  zakorzenia nas głębiej w Bo-
żym synostwie; ściślej jednoczy nas z Chrystusem; pomnaża w nas dary Du-
cha Świętego; udoskonala naszą więź z Kościołem, udziela nam, jako praw-
dziwym świadkom Chrystusa, specjalnej mocy Ducha Świętego do szerzenia 
i obrony wiary słowem i czynem, do mężnego wyznawania imienia Chrystusa 
oraz do tego, by nigdy nie wstydzić się Krzyża (por. KKK 1285, 1302,1303). 

O BIERZMOWANIU - Z KATECHIZMU KOŚCIOLA KATOLICKIEGO  



INTENCJE MSZALNE 

PONIEDZIAŁEK 
15.05.2023 

7:00 
1. Za + Praksedę i Klemensa Siebert 
2. Za + Danutę i Franciszka (2 rocz. śm.) Miąskowskich 
3. O dobre urodzaje 

8:00 1. Za + Zofię, Franciszka i Jana Zelewskich i zm. z rodziny 

18:00 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 15) 

WTOREK 
16.05.2023 
ŚW. ANDRZEJA 

BOBOLI 

7:00 
1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 16) 
2. O dobre urodzaje 

8:00 1. Za + Benona Byczkowskiego w 9 rocz. śmierci 

18:00 1. Za + Helenę i Leona Wrońskich 

ŚRODA 
17.05.2023 

 

7:00 

1. Za + rodziców Elżbietę i Władysława w dniu urodzin oraz 
brata Eugeniusza 
2. Za + Zofię Kryszewską w dniu urodzin oraz Brunona, 
Mariana i Andrzeja 
3. O dobre urodzaje 

8:00 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 17) 

18:00 
1. Za + tatę Franciszka Siebert oraz zmarłych z rodzin Kostuch 
i Siebert 

CZWARTEK 
18.05.2023 

7:00 
1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 18) 
2.  Za + rodziców Zofię i Józefa Turzyńskich 

8:00 

1. Za + rodziców Stefanię i Augustyna Kokowskich oraz 
rodzeństwo Marię i Kazimierza 
2. Dziękczynna z ok. 4 rocznicy święceń ks. Damiana 
Ranachowskiego z prośbą o Boże błog., opiekę Matki Bożej 
i dary Ducha Świętego 

18:00 1. Za + Feliksa Kunowskiego w 10 rocznicę śmierci 

PIĄTEK 
19.05.2023 

7:00 
1. Za + tatę Zbigniewa i niebo dla niego 
2. Za + Bazylego Lis w 40 rocznicę śmierci 

8:00 1. Za + Ryszarda Küster 

16:00 1. Ślub: Aleksandra i Łukasz 

18:00 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 19) 

SOBOTA 
20.05.2023 

7:00 1. O Boże błogosławieństwo dla Grażyny z okazji urodzin 

8:00 
1. O Boże błogosławieństwo i opiekę matki Bożej dla Reginy 
w 85 urodziny 

10:00 1. I Komunia święta 

12:00 1. I Komunia święta 

14:00 1. I Komunia święta SOSW 

16:30 1. Dziękczynna z ok. 111 rocznicy istnienia kuźni w Borkowie 

18:00 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 20) 

VII NIEDZIELA 
WIELKANOCNA 
21.05.2023 
Wniebowstą-

pienie Pańskie 
 

7:00 1. Za + Elżbietę Drewing z okazji urodzin 

8:30 1. Za + Zdzisława Roszkowskiego (greg. 21) 

10:00 1. I Komunia święta 

11:30 1. Za + rodziców Papka i teściów Klasa 

13:00 
1. O Boże błog. i opiekę Matki Bożej dla Rozalii i Krystyny 
z okazji urodzin 

18:00 
1. Za + Marię i Franciszka Drywa oraz Bernarda i Zbigniewa 
Neubauer 

20:00 
1. Za + chrzestnych Gabrielę i Kazimierza oraz dziadków 
z obojga stron 



1. Serdecznie pozdrawiam wszystkich modlących się w naszej wspólnocie 
parafialnej, zwłaszcza wypoczywających podczas weekendu. 

2. W liturgii Kościoła:  

• Nabożeństwa Majowe codziennie od poniedziałku do piątku o godz. 
20:30, natomiast w sobotę i niedzielę o 17.30 w kościele oraz 
wieczorami przy niektórych kapliczkach i krzyżach przydrożnych. 

• Wtorek - św. Andrzeja Boboli, prezbitera i męczennika, patrona Polski; 
3. Adoracja w kościele św. Jana od poniedziałku do piątku od. 8.30-19.00. Modlitwa 

uwielbienia w środę o 19.00. 
4. Dzieci  przygotowujące się do I Komunii (obecność dziecka i jednego z rodziców 

obowiązkowa) następne próby mają według poniższego grafiku:  

• Grupa A - wtorek 16.05 br. o godz. 16.30; Grupa B - środa 17.05 br. o godz. 16.30; 
Grupa C - czwartek 18.05 br. o godz. 16.30;  Grupy D, E i F -  będą miały spotkania 
w przyszłym tygodniu w swoje zwyczajne dni, ale na godzinę. 16.30.   

• Spowiedź przed I Komunią dla dzieci z Grupy A i ich rodzin będzie w piątek,  
o godz. 17.00, a dla grup B i C  w piątek o godzinie 18.45. 

5. Młodzież, która otrzyma Sakrament Bierzmowania 25.05.23r. - od 16.05 do 24.05 
przez 9 dni trwamy na modlitwie Nowenną do Ducha Świętego. Tak jak Maryja trwała 
z Apostołami w Wieczerniku w oczekiwaniu na Pięćdziesiątnicę. Spotykamy się na 
modlitwie połączonej z próbami w głównym kościele o godz. 19.00.  
22.05 w kościele głównym będzie próba generalna i spowiedź dla kandydatów, rodziców 
i świadków. 

6.  Spotkania duszpasterskie: 

• Ruch Rodzin Nazaretańskich spotyka się we wtorek po wieczornej Mszy w salce. 

• Odnowa w Duchu Świętym - czwartek po Mszy wieczornej w domu parafialnym 

• Schola dziecięca spotyka się w sobotę o godzinie 9.30. 

• Wspólnota Młodzieżowa „Iuvenes” w środę o 19:00. 

• Oaza Młodzieżowa w czwartek o 19.00 w kościele św. Jana a Oaza Dzieci Bożych 
w sobotę o 11.00 w domu parafialnym.  

6. Młodzież zapraszamy na wyjazd na spotkanie młodych w Lednicy w dniu  
3 czerwca. Szczegółowe informacje u ks. Dawida. Zapisy w zakrystii.  

7. 19 i 21 maja odbędzie się 64 piesza Pielgrzymka z Żukowa do Wejherowa 
organizowana przez naszą parafię. Zapisy w zakrystii do przyszłego wtorku  
w zakrystii oraz przez stronę internetową.. Spotkanie informacyjne dla pielgrzymów  
w poniedziałek  o 18.30 w kościele.  

8. Rozpoczęły się zapisy na rekolekcje Oazowe dla dzieci i młodzieży. Chętni mogą się 
zapisywać na stronie oazy: https://gdansk.oaza.pl/rekolekcje/ 

9. Dziękujemy za ofiary złożone na tacę remontowo-inwestycyjną przeznaczoną na 
pokrycie kosztów przebudowy byłego domu pogrzebowego.  

10.  W najbliższy piątek biuro parafialne będzie czynne wyjątkowo od 8.30 do 9.00 a nie 
popołudniu. 

11.Polecamy prasę katolicką: Gościa Niedzielnego, Małego Gościa Niedzielnego oraz nasz 
parafialny biuletyn.  

12. Życzymy Wam drodzy parafianie i goście: Dobrego tygodnia i opieki Matki Bożej 
patronki naszej parafii . 

13. W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej parafii: + Leszka Walkusz, l. 57  
z Żukowa, Dobry Jezu a nasz Panie…. 

14. Życzymy wszystkim parafianom i gościom dobrego tygodnia. Szczęść Boże!  

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - V NIEDZIELA WIELKANOCNA - 14.05.2023 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  
Kancelaria parafialna w okresie kolęd czynna:   

poniedziałek, środa i piątek : 17:00-17:30; wtorek, czwartek i sobota: 8:30 – 09:00  
(w pierwsze piątki i soboty miesiąca biuro parafialne nieczynne) 

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 
Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 
KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


